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Kilka uwag 
na początek

Wykłady polecam oglądać na żywo

Będą one również dostępne później na YouTube

W razie jakichkolwiek pytań podnoście rękę lub korzystajcie z 
chatu

Zachowajcie kulturę na chacie

Możecie się też ze mną kontaktować przez Discorda



Z czym wam się kojarzy
wzrost wykładniczy / 

lawinowy?



Co mają wspólnego?



Jak szybko rozmnażają się bakterie?

…czyli słów kilka o wzroście wykładniczym





𝑛 𝑡 = 2𝑡𝑛 𝑡 = 0 = 1 𝑛 𝑡 = 1 = 2 𝑛 𝑡 = 2 = 4 𝑛 𝑡 = 3 = 8 …

Funkcja wykładnicza
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Pytanie 1. Po jakim czasie 
będziemy mieć 1024 bakterie?

Odp.:
𝑡 = log2 1024 = 10

𝑛 𝑡 = 2𝑡

Funkcja wykładniczaZaczyna się tu 
robić ciasno...

Logarytm

𝑛 = log𝑎 𝑏 to liczba, do której 
należy podnieść liczbę 𝑎, żeby 

otrzymać liczbę 𝑏

𝑎𝑛 = 𝑏
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Funkcja wykładnicza

Pytanie 2. Po jakim czasie 
będziemy mieć 1500 bakterii?

𝑛 𝑡 = 10 = 210 = 1024

𝑛 𝑡 = 11 = 211 = 2048
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Liczba Eulera
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Liczba Eulera

𝑒 = lim
𝑘→∞

1 +
1

𝑘

𝑘

≈ 2.71828 . . .

Leonhard Euler (1707 – 1783)

• Liczba Eulera, 𝑒

• Równość Eulera, 𝑒𝑖𝜋 + 1 = 0

• Ścieżka Eulera i cykl Eulera

• Metoda Eulera
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Liczba bakterii jest opisana 
następującą funkcją wykładniczą:

Co więcej można ją wyznaczyć dla dowolnego 
czasu 𝑡, dzieląc ten czas na nieskończenie wiele 
“kroków czasowych”: 
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Zadanie 1.

Ilokrotnie zwiększy się liczba 
bakterii w kolonii po czasie 𝑡 = 5,

a ile po czasie 𝑡 = 6?

𝑛 5 = 𝑒5 ≈ 148

𝑛 6 = 𝑒6 ≈ 403

𝑛(𝑡) = 𝑛0𝑒
𝑡

Zadanie 2.

Po jakim czasie kolonia zwiększy 
się 300-krotnie?

𝑒𝑡 = 300

𝑡 = log𝑒 300



Zadanie 2.

Po jakim czasie kolonia zwiększy 
się 300-krotnie?

𝑒𝑡 = 300

𝑡 = log𝑒 300

Logarytm o podstawie 𝑒 jest tak ważny, że ma on swoją własną nazwę,
logarytm naturalny.

Jest on oznaczany jako log(𝑛) lub ln(𝑛).

Podsumowując 𝑡 = log(𝑛) to wartość 𝑡, która spełnia równanie 𝑛 = 𝑒𝑡

𝑡 ≈ 5.7



Gdzie jeszcze możemy 
zaobserwować funkcję 

wykładniczą?



Inne przykłady
wzrostu wykładniczego









Podsumowanie

• Wprowadziliśmy pojęcie funkcji wykładniczej:

𝑛 𝑡 = 𝑒𝑡

• Na przykładzie kolonii bakterii zaobserwowaliśmy, ze do opisu ich wzrostu 
wygodnie jest posługiwać się funkcja wykładniczą o podstawie

𝑒 = lim
𝑘→∞

1 +
1

𝑘

𝑘

≈2.71828 . . .

• Poznaliśmy pojęcie logarytmu, w tym bardzo ważny
logarytm naturalny, czyli logarytm o podstawie 𝑒.


